
  

2. Kurzarbeit im Fach 
Betriebswirtschaftslehre/Rechnungswesen 
Datum:  17. Dezember           Klasse 8aII  

 

 

Du bist Mitarbeiter/Mitarbeiterin in der Rechnungswe-
senabteilung der Firma Möbio-Möbel und wirst mit 
verschiedenen Aufgaben betraut. 
Achte auf die Form und die Grundsätze ordnungsge-
mäßer Buchaltung. 

 
Aufgabe 1: 
 
Zum Ende des Geschäftsjahres weisen die Konten 6020 AWH, 6021 BZKH und 6022 NH folgendes 
Aussehen auf: 
 
S  6020 AWH H  S  6021 BZKH H
1 4400 16.000,00 2 4400 2.000,00  3 2880 400,00 4 4400 100,00

     
        

 
 
S  6022 NH H 
   5 4400 1.000,00 
     

 
 

 
1.1 Formuliere den Geschäftsfall (Text, Beträge), der zum Eintrag Nr. 1 im Konto 6020 AWH 
 führte. 
 
1.2 Formuliere den Geschäftsfall (Text, Beträge), der zum Eintrag Nr. 4 im Konto 6021 BZKH 
 führte. 
 
1.3 Bilde den Buchungssatz für den Abschluss des Kontos 6021 BZKH. 
 
1.4 Bilde den Buchungssatz für den Abschluss des Kontos 6022 NH. 
 
1.5 Bilde den Buchungssatz für den Abschluss des Kontos 6020 AWH. 
 
Aufgabe 2: 
 
Der Industriekontenrahmen wird als Zweikreissystem bezeichnet. 
 
2.1 Gib an, um welche zwei Bereiche es sich hierbei handelt 
 
2.2 Welche Bedeutung haben die 1. und 3. Stelle einer Kontennummer? 
 
2.3 Wie viele Konten sind in einem Kontenplan maximal möglich? 
 

Bitte wenden!

 
 
Aufgabe 3: 
 
Möbio-Möbel liegt eine Eingangsrechnung vor (siehe Belegblatt, Beleg Nr.1). 
 
3.1 Bis zu welchem Datum muss die Rechnung spätestens beglichen sein, wenn der Skonto in  

Anspruch genommen  wird? 
 
3.2  Zu der vorliegenden Rechnung liegen dir nachstehende sechs Aussagen vor. 
 Gib an, ob die Aussagen jeweils richtig oder falsch sind. 
  

  Aussagen 

 3.2.1 Der vorliegende Beleg muss 10 Jahre lang aufbewahrt werden. 

 3.2.2 Glas ist für Möbio-Möbel ein Rohstoff. 

 3.2.3 Rabatt und Skonto der vorliegenden Rechnung betragen zusammen 7% des 
Rechnungsbetrages. 

 3.2.4 Es handelt sich um eine Lieferung frei Haus. 

 3.2.5 Das Zahlungsziel beträgt 30 Tage. 

 3.2.6 Auf einem Beleg muss immer eine Rechnungsnummer angegeben werden. 

 
3.3 Bilde die Buchungssätze bei Möbio-Möbel 
 
3.3.1 für die vorliegende Rechnung, 
 
3.3.2 für die Begleichung der Rechnung unter Abzug des Skontos per Banküberweisung am  
 17. Dezember. 
 

 
 
 
 

Viel Erfolg! 

Beleg  Nr. 1 
 

    

 Glasbau OHG 
Fensterglas  
80770 München 

Milbertshofener Straße 114 
Tel.: 089 3519638 

 

  
Möbio-Möbel  
Kerschensteinerstraße 2 
 
86807 Buchloe 

7. Dezember  
________________________________________________________________________ 

 

Rechnung Nr. 1244 für Lieferung vom 6. Dezember 
 

 

  
Menge 

 
 

 
Einzelpreis 

€ 

 
Gegenstand 

 
Gesamtpreis 

€ 

 

 100 x 15,00 Fensterglas „Single“ 1.500,00  
 200 x 25,00 Fensterglas „Duplex“ 5.000,00  
 150 x 30,00 Fensterglas „Solar“ 4.500,00  
     11.000,00  
    -  Rabatt 5 %  550,00  
       Warenwert netto 10.450,00  
    + Frachtkosten 300,00  
    + 19% Umsatzsteuer 2.042,50  

    Rechnungsbetrag 12.792,50  
  

Glasbau OHG; Amtsgericht München HRA 3379;  
Geschäftsführer: Herbert Müller jun. 

Ust-IDNr.: DE 123456789 
UstNr.: 144/456/34578 

 

 

  

Zahlung fällig am 6. Januar rein netto. 
Bei Zahlung bis zum 17. Dezember gewähren wir 2% Skonto vom 

Rechnungsbetrag, 
 

Bankverbindung: 
Isarbank München  Konto 345789000  BLZ 740 800 00 

 

 

       
 

  

2. Kurzarbeit im Fach 
Betriebswirtschaftslehre/Rechnungswesen 

Datum: 17. Dezember       Klasse 8aII  
Musterlösung 

 
 
1.1 Möbio-Möbel kauft Farben im Wert von 16.000,00 € netto gegen Rechnung ein.         3 
 
1.2 Möbio-Möbel sendet Leihverpackung für Nägel im Wert von 100,00 € netto zurück.   3 
 
1.3 6020 AWH 300,00 an 6021 BZKH 300,00 3
 
1.4 6022 NH 1.000,00 an 6020 AWH 1.000,00 2
 
1.5 8020 GuV 13.300,00 an 6020 AWH 13.300,00 3
 
 
2.1 Geschäftsbuchführung und Betriebsbuchführung             2 
 
2.2 Kontenklasse und Kontenart                2 
 
2.3 10 000                   1 
 
 
3.1 Bis zum 17. Dezember                      1 
 
3.2.1 richtig              
 
3.2.2 falsch              
 
3.2.3 falsch              
 
3.2.4 falsch             
 
3.2.5 richtig              
 
3.2.6 richtig                  6 
 
 
3.3.1 6010 AWF 10.450,00     
 6011 BZKF 300,00   
 2600 VORST 2.042,50 an 4400 VE 12.792,50 4
 
3.3.2 4400 VE 12.792,50 an 2800 BK 12.536,65  
   6012 NF 215,00  
   2600 VORST 40,85 6
 
 Rechnungsbetrag 12.792,50 €  215,00  
 - 2% Skonto 255,85 € 119 %   
 Banklastschrift 12.536,65 €  40,85  
 
    36 

 


